



A' TSASZARI ÉS KIRALYI FELSÉG' KB.
GYELMEVEL.

Indúlt Bétsből Apriliis' 6-dikann. 1798.

B é t s.

Itt az Alsó Auszriai Országlo-szék a' következő Hirdetést tétette közönségelsé: — „

„Az 1797-dik esztendőnek 17-dik Aprilise, állandó emlékeztető jele leszen a' Historiábann annak az ingadozás nélkül való hivségnek, a' mellyel a' Bétsi Polgárság és Bétsnek minden lakosai fegyvert fogtanak, hogy attyaik' Vallásáért, az Ország' Fejedelmiért, és Hazájokért, bátorsággal viaskodjanak: melyhez képeest azoktól, a' kiknek az öregség vagy gyengeség, a' személyes insurgálásból való részesülést meg nem engedte,

minden kezületekkel, pénzel, és egyéb szükséges portékákkal ki-készítettvén, minekutánna a' magok hivségeknak szövetségét a' város mellett, az Isten és Fejedelem előtt meg-ujjitották volna, ezen Auszriának ditsőséges naponn, ki is rukkoltanak. —

„Mint-hogy ő Felsége már még akkor megparantsólta, hogy ezen nevezetes napnak ő Felsége előtt ily betses emlekezete, minden esztendőnként meg-innepeltésék : ehez képeft olyan intézetet tett az Országló-szék, hogy a' folyó Aprilis' 17-dikénn valamint benn a' városbann a' Sz. István templomábann, ugy a' Leopoldstadt, Rossau, Josefstadt, Mariahilf, Wieden, és Landstrasse nevü külső városok' fő templomaikbann is dél előtti tiz orakor egy-egy Prédikátzió és Nagymise tartattásék, hogy az által az Istennek, a' mi Kegyelmes Császárunk' országlása alatt való minden Statusoknak egyefségekért, hálák-adattásanak, és az Isten-ő-Felségének állandó oltalma kérettefsék. Hogy pedig a' nagy sokaságnak özfze sereglése által az Isten-tiszteletnek ki-szolgáltatása ne akadályoztatódjék, az Insurgenségnek külömb-külobb csoportjai, külömb-külobb piatzokonn gyülekeznek özfze. &c.,

(Az Universitas-béliek p. o. ott az Universitas' piatzánn, a' hol leg előbb az Insurrectziót formálták volt; és onnét mennek sorbann, Professoraiktól kísértetve a' templomhoz. A' Lovasság, a' melynek nagy része, mintsen most ithon,

egyenesen ugyan azon templomban jelenik-meg. Továbbá mind azok a' belső városiak, a' kik a' nékiek adatott emlekeztető pénz által meg-mutat-hatják, hogy az Insurrectziónn jelen voltak, most is azon helyeken jelennek-meg, a' hol az Insurrectziót formálták vólt, és ezek is a' Sz. István templomához késértetnek egy-egy Ország-ló-széki Biztos által. A' külső városok' csoportjai, a' feljebb meg-nevezett külső városokban lévő piatzok-nak sort formálván, ugyan azon külső városok' fő templomaikhoz rukkolnak elő.)

„Azok a' kik az Insurrectzióban tiszti hivalt viseltenek, a' nékiek akkor engedtetett forma-ruhával, minyjok pedig közönségesen, a' magok emlekeztető pénzeikkel jelenhetnek-meg: azok a' belső városi három csoportok, a' kik az Insurrectziókor forma-ruhába öltöztenek vólt, most is ezen ruhájokban és zászlóikkal fognak paradérozni a' Sz. István temploma mellett; a' külső városi csoportoknak zászlói pedig a' templomokban tettettek-ki ezen 17-diki innepi ceremoniak' alkalmatofságával.

* * *

Mint öként való adományok, a Posoni Kánonok Gróf Haller Ur' részéről, 500 Forintok — Mgos Maithényiné Afzfzony' részéről, 98 For. tok, 30 k. rok — egy nevezetlen' részéről 50-'s-még egymás tsak ugyan meg. nem nevezett személy' részéről, 4 Forintok és 30 kr. ok ajánlatván-bé ála-zatos hazafiui tisztelettel egyenesen Felséges Urunknak, ő Felsége ezen

summákat, kegyes közönetének jelentésével egy Kabinétomi levél mellett a' Finantziai Udvari hivatalhoz által küldötte.

N é m e t Ö r s z á g.

Raffadtbann a' következő költsönös ki nyilatkoztatások estek a' két békéllő Fél' telyes hatalmu Biztosai között: —

A' Császári telyes hatalmu Minister Gróf *Metternich* Ur, Ehrenbreitstein várának mostani szorongattatásaira nézve egy jelentést terjesztvén a' Frantzia Követség' elibe, ebben az Ehrenbreitstein vára béli Császári Komendans, és a' Máintzi Frantzia tábor Gen. *Hari* között folyt néhány levelet is közölte a' Követséggel, melyeknek egyikében így adatnak elő a' Birodalom' részéről való panaszok a' nevezett várra nézve: — „Gen. *Hari* annyira ment, hogy egy elibe adatott parantsolatról is említést téfzen, a' mely ötet Ehrenbreitstein várának körülvétetettetésére kénteleniti, melyhez képpest a' várba menő eleségnek útja elzárattatván, már még a' várnak által adódása felől is meg-szollittatott a' Komendans. A' várnak körülvétetettetésé az ólta már valosággal meg-esett, a' Thal-Ehrenbreitstein és Coblentz között való communicatzió a' repülő hídnak Neuwiedhez lett vitettetése által a' fenn-álló kétésekkel ellenkezőlög félbe szakasztatott. Mind ezek pedig olyan dolgok lévén, hogy nem valami kevés ideig tartó katonai rendelésből, hanem az Országlosszék' határozásából eshetek ily-képpen, szüksé-

ges leszen, hogy a' Frantzia Respublika ezen igazságos panaszokat meg-visgáltatván, ez által tegye bizonyossá a' Német Birodalmat a' felől, hogy a' fenn-álló Kötésekben még valamely állandó ponthoz ragaszkodni lehet, 's-hogy a' dolog' állapotja az alkudozásokban ki-nyilatkoztatott engedések által naponként nem rosszabbá tétetődött legyen.,, — Ez a' jelentés Martzius' 15-dikén adatott által a' Frantzia Követségnek; a' melyre ez 18-dikban felelt, ilyen képpen: —,

„A' telyes hatalmu Frantzia Biztosok vették a' Császári Felsőg' telyes hatalmu Ministerétől Gr. *Metternich* Úrtól az Ehrenbretstein vára felett folyt levelezéseket. Ők ezeknek Copiáját a' magok Országló-székihez el-küldvén, most már arra kívánják használni ezen alkalmatosságot, hogy Gróf *Metternich* Urat és a' Birodalmi Deputatziót annak a' szempillantatnak telyes erejek szerént való siettetésére rea vegyék, a' mely szempillantatban egy szerentés békesség Kötés a' költsönös panaszokra minden további alkalmatosságoknak röviden véget vessen. — „*Treilhard*, és *Bonnier*.

A' mi a' Rastadti békességes alkudozásoknak bázisát illeti, mi némü tökéletességre vitetett legyen az egyezés ezen tekintetben a' két alkudozó Felek' Ministerei között, szemlélni lehet a' következő jelentésből, a' melyet a' Birodalmi Deputatzió Mártzius' 22-dikénn adatott által a' Frantzia Követségnek.

„ Tellyes bizodalommal vólt, *úgymond*, az eránt az Imperialis Deputatió, hogy a' *Rénus* baj

partyán fekvő Német tartományok nagyobb részének feláldozása által, azon kevés tartomány, mely a' minapi váltságadásban ki vétettetett, meg fog hagyattatni a' Német Birodalom nézve formálni; hogy meg elégedvén a' Frantzia Respublika ezen nagy áldozattal, semmi praetensiót nem fog a' *Rénuson* innen fekvő Német tartományokra tenni; hogy minden contributióktól, és requisitióktól meg fognak a' Frantzia seregek szünni, 's azonnal a' *Rénuson* túl is által költözni.

„De nemtsak bé nem tellyesitetett ez az Imperialis Deputatió' igazságos kivansága; sőt inkább keservesen tapasztalni kéntelenítettik, hogy a' fegyverfzűnésnek szikkelyei ellen, a' feláldoztatott Német tartományok közül ki vétetett kerületekben is mindenek Frantzia lábra állítatnak, semmi szünete nintsen az ellenségeskedésnek, és a' nemzeti törvényekkel ellenkezőképen az *Ehrenbreitsteini* vár is ostrom alá vétetődött 's. a' t.

Az Ehrenbreitsteini várat meg-szállott Frantzia vezér Gen. *Goulu*, továbbá, így felelt közeléről az ezen vár Komendansától Trieri Oberster *Fabert*ől hozzá érkezett utóbbi panaszló jelentésekre: — „

„Az Ehrenbreitstein vára iránt a' múlt esztendőben vétetett Kötés (igy szoll *Goulu*), tsak feltételek alatt esett, és tsak a' Magyar és Cseh Király seregeinek Komendansával, Gen. *Werne*kel: a' ki, minek utánna a' Birodalom' békességéről való alkudozás a' Császári Felség' örökös tartományaitól el-válva kezdett Raftadtban

folytattatni, hazájába el-útazott; Gen. Hoche pedig, a' kivel Gen. Wernek az egyezést tette vólt, meg-hólt. Ebből az akkori környülállásokhoz szükséges egyezésből, maga az Országgló-szék semmit nem tudott. Én tehát mind addig, valameddig más parantsolatokat nem veszek, az ezen várba menő eleségnek útját, el-zárva fogom tartani. „ —

Az ólta azonban Oberster Faber is olyan hirtetést adott-ki, mind hallatik: hogy ha a' Frantziák az Ehrenbreitsteinhoz menő hajókat meg-akadályoztatják, ő is ágyuztatni fog a' várról a' Coblentzhez evezni akaró hajókra.

*

Egy *Edwards* nevű Angliai fő afzfonyság, az 1793-dik esztendőben az akkor még fog-ságban lévő Gen. La-Fayettének, vagy pedig ha ő meg-találna halni a' feleségének és gyermekeinek, 10 ezer forintokat testálán, 's-közelébről meg-halálozván, az ő testamentoma szerént a' 10 ezer forintok, a' még életben lévő és *Altona* mellett lakó La-Fayettének, egy Hamburgi kereskedő által már valósággal kifizettettek.

M a g y a r O r f z á g.

Péts, 1798, 28-dik Martii: — „

„A' mult Januárius Holnapnak 21-dik Napján, Pétsi János Vásáros-Dombói Plebánoshoz, este hét óra felé midön ippen vatsorálni kezdett, tizenkét korrommal bé mázolt ortzájú emberek, puskákkal, csákányokkal, és baltákkal föl fegyverkezve bé

rohantak, kérdeztetvén a' Plebánostul mit akarnának, felelik: Atya! a' te pénzedet akarjuk, azért jöfzte nyisd fel-ládáidat, és add elől pénzedet, a' szegin meg ijedett Pap, hogy ezen váratlan vendégektől mennél előbb meg szabadulhasson, valami két szakasztóra való réz pénzt nyujta nekik, de ez az ajándik nem tetzvén, a' szobában széllel szórták azt, 's fogták a' Generális kultsokat (a' baltákat), minden ládáit, almáriumait, öfzve hasogatván, fel törték, az esztendőbéli fizetisnek lajstromait öfzve szagatták, 's ezüst, 's arany pénzbe mintegy három ezer forintig valót magokkal elvittek, az Banko-Czedulákat, vagy nem értvén, vagy el-vinni nem bátorzkodván, nem bántották; de hagyán lett volna szegin Papot Pénzétül meg fosztani, hanem puskákkal döfölték, artzul tsapdozták, Lábaikkal tiprották, és a' csákánt oly anyira hátába 's karjaiba bé-verték, hogy egifz testibe semmi épsiget nem hagyván, másnap nagy nehezen lehetett az öfzve-szagadozott ingit sebeiből kivájni, ki-is, kit bujába, kit ijettibe, leg-inkább pedig kinos sebjeibe, sok keserves fájdálmai után, ezen foló Mártius Holnapnak 21-dik Napján meghólt: Kár vólt így vigezni íletit néki, ő egy ember társait szerető, szeginyeken könyörülő, barátságos, nyájos, egy szóval embersiges ember volt. — A' Gyilkosok, Phárabelieknek gyanítatnak lenni, azért is szagatták el az fizetisnek lajstromait, és amint hallatik már egy vagy kettő közüllök el is fogattatott.,,

*

P. S. A' Merkur, ha addég többször szerentsíje nem lehetne, idveísíges Husvít innepeket kíván Olvasóinak.